
MHXANIKH ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΙΙ 
Σειρά Ασκήσεων 5 

Πρόβλημα 1 
Η δοκός του σχήματος είναι πακτωμένη στο δεξί της άκρο και στηρίζεται με κύλιση στο αριστερό της άκρο. 
Ζητείται να υπολογιστεί η αντίδραση στο αριστερό άκρο. (Να αγνοηθεί η συμβολή των τεμνουσών δυνά-
μεων). 

 
Απάντηση: 3
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Πρόβλημα 2 
Η δοκός του σχήματος έχει μήκος L , είναι πακτωμένη στο αριστερό της άκρο, στηρίζεται σε ελατήριο στα-
θεράς k  στο δεξί της άκρο και φορτίζεται με το ομοιόμορφα καταμενημένο φορτίο w . Το μέτρο ελαστικό-
τητας του υλικού της δοκού είναι E  και η επιφανειακή ροπή αδρανείας της διατομής της είναι Ι . Ζητείται 
να υπολογιστεί η δύναμη στο ελατήριο. (Να αγνοηθεί η συμβολή των τεμνουσών δυνάμεων). 

 
Απάντηση: 
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Πρόβλημα 3 
Η δοκός BCD και η ράβδος BD του σχήματος είναι κατασκευασμένες από το ίδιο υλικό μέτρου ελαστικό-
τητας E . Η δοκός BCD είναι ομοιόμορφη κατά το μήκος της και η επιφανειακή ροπή αδρανείας της διατο-
μής της είναι Ι . Το εμβαδόν της διατομής της ράβδου BD είναι Α . Η κατασκευή φορτίζεται με το σημεια-
κό φορτίο P , όπως φαίνεται στο σχήμα. Ζητείτα να υπολογιστεί η δύναμη στην ράβδο BD. Να αγνοηθεί η 
συμβολή των τεμνουσών και αξονικών δυνάμεων στην δοκό BCD. 

 
Απάντηση: 
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Πρόβλημα 4 
Το πλαίσιο του σχήματος είναι κατασκευασμένο από ένα ισότροπο και γραμμικώς ελαστικό υλικό με μέτρο 
ελαστικότητας E  και ροπή αδρανείας της διατομής I . Το πλαίσιο στηρίζεται σε κύλιση στο Α, είναι πα-
κτωμένο στο D και φορτίζεται με το ομοιόμορφα κατανεμημένο φορτίο q . 
α) Να να γίνει το διάγραμμα καμπτικών ροπών στο πλάισιο και να υπολογιστεί η οριζόντια μετατόπιση 

προς τα αριστερά του σημείου B (να αγνοηθεί η επίδραση των αξονικών και τεμνουσών δυνάμεων).. 
β) Εάν το κατανεμημένο φορτίο είναι 1.5 KN/mq = , το μήκος 2.5m= , η διατομή των μελών του πλαι-

σίου είναι κυκλική και η μέγιστη επιτρεπόμενη τάση είναι 0 120 MPaσ =  (σε εφελκυσμό και θλίψη), να 
υπολογιστεί η ελάχιστη απαιτούμενη ακτίνα R  της διατομής. 

 

Απάντηση: α) Αντίδραση στο Α: 
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β) 31.41 mmR > . 
 
Πρόβλημα 5 
Το πλαίσιο του σχήματος έχει σταθερή διατομή, στηρίζεται με αρθρώσεις στα Γ και Δ, και φορτίζεται με 
ένα κατακόρυφο φορτίο P . Το ύψος H L=  και η απόσταση / 4a L= . Το υλικό της δοκού είναι γραμμικώς 
ελαστικό. 
α) Να υπολογιστούν οι αντιδράσεις στις στηρίξεις του πλαισίου (να αγνοηθεί η επίδραση των αξονικών και 

τεμνουσών δυνάμεων). 
β) Να γίνει το διάγραμμα καμπτικών ροπών στο πλαίσιο. 
γ) Εάν το πλαίσιο έχει τετραγωνική διατομή πλευράς b , να υπολογιστεί το b  έτσι ώστε η μέγιστη ορθή 

τάση στη δοκό να μην υπερβαίνει το επιτρεπόμενο όριο 0σ . 
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Πρόβλημα 6 
Η δοκός και το συρματόσχοινο του σχήματος είναι κατασκευασμένα από το ίδιο ισότροπο και γραμμικώς 
ελαστικό υλικό με μέτρο ελαστικότητας E . Η ροπή αδρανείας της διατομής της δοκού είναι I  και το εμ-
βαδόν της διατομής του συρματόσχοινου είναι A . Η δοκός φορτίζεται στο άκρο της με το κατακόρυφο 
φορτίο P . Να αγνοηθεί το έργο των τεμνουσών και αξονικών δυνάμεων στη δοκό. 
α) Να υπολογιστεί η δύναμη στο συρματόσχοινο και η βύθιση του σημείου Α. 
β) Εφαρμογή: 210 GPaE = , 21 cmA = , 412510 cmI = , 1 m= . Εάν η ροπή αντιστάσεως σε κάμψη της 

διατομής της δοκού είναι 3782 cmW =  και η μέγιστη επιτρεπόμενη τάση στο συρματόσχοινο και τη δο-
κό είναι 0 80 MPaσ =  (σε εφελκυσμό και θλίψη), να υπολογιστεί το μέγιστο επιτρεπόμενο φορτίο P . 

 
Απάντηση: α) 
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β) 11.8 KNP < . 
 
Πρόβλημα 7 
Η δοκός μορφής “Γ” του σχήματος έχει σταθερή διατομή, είναι πακτωμένη στο σημείο A , στηρίζεται με 
άρθρωση στο D  και φορτίζεται με ένα κατακόρυφο φορτίο Q  στο C . Το υλικό της δοκού είναι γραμμικώς 
ελαστικό με μέτρο ελαστικότητας E . 
α) Να υπολογιστούν οι αντιδράσεις στις στηρίξεις της δοκού (να αγνοηθεί η επίδραση των αξονικών και 

τεμνουσών δυνάμεων). 
β) Nα γίνει το διάγραμμα καμπτικών ροπών στη δοκό. 
γ) Εάν το πλαίσιο έχει κυκλική διατομή ακτίνας R , να υπολογιστεί το R  έτσι ώστε η μέγιστη ορθή τάση 

στη δοκό να μην υπερβαίνει το επιτρεπόμενο όριο 0σ . 

 
Απάντηση: 
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Πρόβλημα 8 
Το δικτύωμα του σχήματος είναι κατασκευασμένο από κράμα αλουμινίου με μέτρο ελαστικότητας 

72 GPaΕ =  και φορτίζεται με τις δυνάμεις 10 kNP =  και 5 kNQ = . Οι ράβδοι BC, CD και DE έχουν 
εμβαδόν διατομής 2900 mm . Το εμβαδόν της διατομής των υπολοίπων ράβδων είναι 2150 mm . Ζητείται να 
υπολογιστεί η στροφή της ράβδου BE. 

 
Απάντηση: 0.00672 radBEθ = − . 
 
Πρόβλημα 9 
Η καμπύλη δοκός του σχήματος έχει τετραγωνική διατομή πλευράς 30 mm  και ακτίνα 65 mmR = . Η δο-
κός είναι κατασκευασμένη από χάλυβα με μέτρο ελαστικότητας 200 GPaΕ = . Το επιβαλλόμενο φορτίο 
έχει την τιμή 6 kNP = . Ζητείται να υπολογιστεί η μετατόπιση του σημείου εφαρμογής της P . Να αγνοηθεί 
το έργο των τεμνουσών και αξονικών δυνάμεων. 

 
Απάντηση: 1.11 mmδ = . 
 
Πρόβλημα 10 
Η ημικυκλική δοκός του σχήματος έχει ακτίνα R , κυκλική διατομή διαμέτρου d  και φορτίζεται με τα φορ-
τία μεγέθους P  στα σημεία B και C. Ζητείται η μετατόπιση του σημείου C στην κατεύθυνση του φορτίου. 
Να αγνοηθεί το έργο των τεμνουσών και αξονικών δυνάμεων. 
 

 

Απάντηση: 
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Πρόβλημα 11 
Ο ισοστατικός φορέας του σχήματος αποτελείται από τις δοκούς AΓ , BΓ  και τις ράβδους A∆ , B∆ , ∆Γ  
και φορτίζεται με το συγκεντρωμένο φορτίο P  στον κόμβο Γ . Οι ράβδοι έχουν διατομή A  και μέτρο ελα-
στικότητας E , και οι δοκοί έχουν ροπή αδρανείας I  και μέτρο ελαστικότητας E . Nα υπολογιστεί η σχετι-
κή στροφή των διατομών στην άρθρωση Γ . Να αγνοηθεί η συμβολή των αξονικών και τεμνουσών δυνά-
μεων στις δοκούς. 
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Πρόβλημα 12 
Ο υπερστατικός φορέας του σχήματος αποτελείται από τη δοκό AB  και τις ράβδους A∆ , B∆ , ∆Γ . Οι 
ράβδοι έχουν διατομή A  και μέτρο ελαστικότητας E , και οι δοκοί έχουν ροπή αδρανείας I  και μέτρο ε-
λαστικότητας E .  Με τη βοήθεια του θεωρήματος Castigliano και με τους δύο διαφορετικούς τρόπους που 
αναφέρονται στην “Παρατήρηση” που ακολουθεί, ζητείται να υπολογιστούν: 
α) οι δυνάμεις στις ράβδους, και 
β) η βύθιση στο μέσον Γ  της δοκού AB . 
Παρατήρηση: Η δοκός μπορεί να μετατραπεί σε ισοστατική με τους εξής δύο τρόπους: 
i) Αποσυνδέοντας τη ράβδο ∆Γ  στο σημείο Γ  και εφαρμόζοντας τις αντίστοιχες δυνάμεις. 
ii) Εισάγοντας μία άρθρωση στο σημείο Γ  της δοκού και εφαρμόζοντας εκατέρωθεν της νέας αρθρώσεως 

τις αντίστοιχες ροπές κάμψεως. Στην περίπτωση αυτή ο φορέας είναι ίδιος με τον φορέα του Προβλήμα-
τος 5 και η λύση μπορεί να βρεθεί εύκολα χρησιμοποιώντας τα αποτελέσματα του Προβλήματος 5. 
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